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1. Την Παρασκευή 29/8 θα συνεδριάσει το Υπουργικό Συμβούλιο υπό την 

προεδρία του Πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη με θέμα τη Βαλκανική πολιτική 

της χώρας.

Η αυριανή συνεδρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου με αυτό ακριβώς το θέμα 

αποκτά ιδιαίτερη σημασία, καθώς συνδέεται άμεσα με τη σημαντική πρωτοβουλία 

του Πρωθυπουργού να συγκαλέσει στην Κρήτη στις αρχές Νοεμβρίου (2-4/11) 

Διαβαλκανική Συνάντηση, στην οποία θα συμμετέχουν οι ηγέτες των χωρών της 

Βαλκανικής.

Εισηγητές θα είναι ο Πρωθυπουργός και ο Υπουργός Εξωτερικών Θεόδωρος 

Πάγκαλος.

2. Ο Πρωθυπουργός, στην εισήγησή του, θα επαναλάβει το στρατηγικό στόχο 

της πολιτικής μας στα Βαλκάνια, που συνίσταται στον πρωταγωνιστικό ρόλο της 

Ελλάδος, όχι ως αυτόνομη πολιτική παρουσία επιβολής, αλλά ως χώρα που είναι 

μέλος της Ε.Ε, του ΝΑΤΟ, της ΔΕΕ, του Συμβουλίου της Ευρώπης και άλλων 

διεθνών οργανισμών, συμβάλλοντας έτσι στην προσέγγιση των Βαλκανικών 

χωρών με την Ευρώπη.

Προς επίτευξη του ως άνω στόχου, η κυβέρνηση πρεσβεύει πως συντρέχουν 

τρεις προϋποθέσεις, που είναι «εκ των ων, ουκ άνευ» (sine qua non), κινούνται 

προς θετική κατεύθυνση, βήμα προς βήμα διασφαλιζόμενες και οι οποίες 

καταγράφονται ως ακολούθως:

• Διατήρηση του συνοριακού status quo στα Βαλκάνια.

• ‘Ασκηση μιας συνολικής πολιτικής, μακράν της λογικής των αξόνων.

• Συνολική πολιτική αρθρούμενη σε τρία σκέλη: πολιτικό, οικονομικό και 

θεσμικό.

3. Συγκεκριμένα, ως προς την πρώτη προϋπόθεση, η Κυβέρνηση θεωρεί ότι σε 

περίπτωση μη διασφάλισής της, η ειρήνη και η σταθερότητα στην περιοχή των 

Βαλκανίων καταντούν λέξεις κενές περιεχομένου. Αναφέρονται δε, ως 

χαρακτηριστικά παραδείγματα:



✓

♦ Η σταδιακή εξομάλυνση της εσωτερικής πολιτικής κατάστασης στην Αλβανία 

(με την καταλυτική συμβολή της Ελλάδος) που παύει να δημιουργεί μείζον 

θέμα συνολικής ασφάλειας των Βαλκανικών χωρών.

♦ Η χώρα μας ως μόνος σταθεροποιητικός παράγων στην περιοχή ανέλαβε 

πολλαπλές πολιτικο-διπλωματικές πρωτοβουλίες στο πλαίσιο της Ε.Ε, με 

στόχο την ελαχιστοποίηση ή αδρανοποίηση της δυνατότητας άσκησης 

επιρροών που δημιουργούν ή εντείνουν συγκρουσιακές ροπές στα Βαλκάνια. 

(Ο Θ. Πάγκαλος θα γίνει επ’ αυτού αναλυτικότερος, κάνοντας τον απολογισμό 

των φετινών επισκέψεων της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Εξωτερικών 

στις πρωτεύουσες των Βαλκανικών χωρών).

4. Ως προς τη δεύτερη προϋπόθεση, η σχέση μας με την Τουρκία επιβάλλει 

κατά μείζονα λόγο την άσκηση μιας συνολικής πολιτικής ειρήνης, φιλίας 

και συνεργασίας με όλες τις χώρες των Βαλκανίων. Κατά συνέπεια, 

απαιτούνται πολύ προσεκτικοί, ευαίσθητοι και συντονισμένοι χειρισμοί, έτσι 

ώστε, με δεδομένη την επιλογή της σταθερότητας στην περιοχή, η Ελλάδα να 

διατηρεί ταυτόχρονα καλές αλλά και ουσιαστικές σχέσεις με όλες ανεξαιρέτως 

τις Βαλκανικές χώρες, χωρίς να τροφοδοτεί τις μεταξύ τους καχυποψίες. 

Εσφαλμένοι χειρισμοί του παρελθόντος -κατά την εκτίμηση της κυβέρνησης- 

παρ’ ολίγον να καταστήσουν την Ελλάδα μέρος του βαλκανικού 

προβλήματος. Η χώρα μας έχει κάθε συμφέρον να προωθήσει τη 

σταθερότητα και συνολική συνεργασία, αφού μπορεί έτσι ασφαλέστερα να 

αναδειχθεί σε βασικό παράγοντα της ζώνης αυτής.

5. Η Ελλάδα ως το μόνο κράτος-μέλος της Ε.Ε. και του ΝΑΤΟ που γειτνιάζει με 

τις άλλες Βαλκανικές χώρες, χαιρετίζει τον ευρωατλαντικό προσανατολισμό

, των χωρών αυτών και ασκεί την επιρροή της για μια πλέον εμπλουτισμένη 

σχέση Ε.Ε.-Βαλκανικών χωρών με ευδιάκριτη ενταξιακή προοπτική. 

Ταυτόχρονα συμμερίζεται την επιδίωξη των Βαλκανικών χωρών να 

κατοχυρώσουν την ασφάλειά τους εντασσόμενες στο ΝΑΤΟ. ‘Αλλωστε, ο ίδιος 

ο Πρωθυπουργός τόσον κατά την επίσκεψή του στη Ρουμανία, όσον και κατά 

τις επαφές του με τον Γενικό Γραμματέα του ΝΑΤΟ (αλλά και κατά την
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πρόσφατη Σύνοδο Κορυφής της Συμμαχίας στη Μαδρίτη) έχει επανειλημμένα 

υποστηρίξει την αρχή να ισχύσουν τα ίδια ακριβώς κριτήρια για την ένταξη 

της Βουλγαρίας και της Ρουμανίας στο ΝΑΤΟ.

6. Τέλος, η άσκηση μιας συνολικής πολιτικής αφορά στο πολιτικό σκέλος για

τη λήψη πολιτικών μέτρων συνεργασίας, στο σκέλος για την ανάπτυξη

θεσμικών διασυνδέσεων της Ελλάδος με τους γείτονες και στο οικονομικό

σκέλος για τη διαμόρφωση οικονομικών σχέσεων lato sensu με τις Βαλκανικές

χώρες. Γι’ αυτό και συνεργαζόμαστε σε όλη τη Βαλκανική για:

α. Τον εκσυγχρονισμό των υπαρχόντων θεσμών και την καθιέρωση θεσμικού

πλαισίου, που εκφράζει τις αρχές του δυτικού νομικού πολιτισμού.

β. Κράτος δικαίου και αποτελεσματικής διοίκησης, και

γ. Κοινωνία των πολιτών,

που εγγυώνται:

♦ Την εσωτερική πολιτική σταθερότητα

♦ Τον εκδημοκρατισμό και την εμβάθυνση της Δημοκρατίας

♦ Την ανάπτυξη μιας συλλογικής παρέμβασης της κοινωνίας στο έργο της 

Πολιτείας.

Μόνον έτσι δημιουργείται πρόσφορο έδαφος για την οικονομική ανάπτυξη και την 

πολύπλευρη συνεργασία σε όλους τους τομείς.

7. Θα αναφερθούν επίσης οι βασικές προτεραιότητες ανάπτυξης των οικονομικών 

σχέσεων Ελλάδας-Βαλκανικών χωρών που είναι:

♦ Οι μεταφορικές υποδομές

♦ Η ενέργεια και το περιβάλλον

♦ Οι επικοινωνίες

8. Εν κατακλείδι, θα υπογραμμισθεί η μεσογειακή διάσταση της Βαλκανικής μας 

πολιτικής. Για τις χώρες αυτές, η Ελλάδα δεν θα είναι μόνο μια δυνατότητα μέσω 

της οποίας θα συνδεθούν με την Ε.Ε , αλλά επίσης και η γέφυρα για τη Μέση 

Ανατολή και τη Μεσόγειο.


